

幸福屋场扮靓美丽乡村

“中彩项目”绘就多彩严塘系列报道③

株洲日报全媒体记者/陈洲平
通讯员/周成雄 罗子坤

“大伙一起上,加把劲儿,趁着雪还不
大,把最后几户农舍青瓦盖好。”1月22日
上午10时许,天空飘着雪花,茶陵县严塘
镇尧水村的干部群众还在一起为幸福屋场
建设进行收尾,一片热火朝天的景象。

尧水村是中央专项彩票公益金支持欠
发达革命老区乡村振兴项目(以下简称中
彩项目)中,6个幸福屋场建设村之一。该
村对村道、157县道等居民集中居住范围
进行美化,新添的徽派风格装饰,给村子
增添了江南气息的韵味。

作为省乡村振兴示范乡镇、市美丽乡
村建设示范先进集体,去年来,严塘镇利用
中彩项目建设6个幸福屋场契机,掀起一
场美丽乡村建设行动。通过创建幸福屋场,
该镇不仅擦亮美丽乡村名片,更构建了基
层治理新格局。

一场村貌的变革

1月22日,走进严塘镇玳溪村,只见南
山江两侧的沥青路被一层薄雪覆盖,路边
新栽种的树木、草坪在白雪衬托下显得愈
发青翠。路旁庭院墙上丰收彩绘,不远处
小桥、凉亭,吸引不少外村年轻人前来打卡

拍照。

“我们村今年变化大,最让我自豪的是
拆了近100栋老屋。”玳溪村党总支书记、
主任谭海林介绍,去年该村借助中彩项目
支持,以创建幸福屋场为契机,全面推进农
村人居环境整治。

去年初,玳溪村召开村民代表大会。村
里零散分布的近100栋破旧房屋,成为村
民热议焦点。“拆!不能让这些旧屋耽误扮
靓乡村。”短短3个月,玳溪村破败老屋被
拆除,该村也成为周边村学习的标杆。

去年11月,在中彩项目扶持下,玳溪
村重点对南山江附近人口密集区进行幸福
屋场改造,修路、装灯、造景,村子美起来。

“看到幸福屋场建设有了效果,大家有
钱出钱,有力出力,希望让环境更美。”谭海
林说,村民们自发捐款20余万元,打造了
小桥、凉亭等景点,不在此项目范围内的
其它村村民也积极美化门前庭院、道路。

一屋新,一村变,一镇美。去年来,如玳
溪村一样的美颜模式,在严塘镇20个村
(居委会)复制,为全镇全域旅游再添新景。

一种意识的觉醒

去年11月,农业农村、中央宣传部、
司法部公布了第三批全国乡村治理示范村
名单,其中茶陵县严塘镇田心村榜上有名。

成为乡村治理“优等生”,田心村的秘
诀是村民自治。

去年,田心村借助中彩项目扶持,实施
幸福屋场项目,建设动力党建牌坊、光明文
化墙以及改造民房墙体等。在项目实施中,
村居环境的改善,让居民们受益。为了“配
得上”新环境,村民们自发修缮自家房屋、
菜园、庭院。

70多岁的谭祖发老房子位于村部附
近,曾经的老屋外墙被装修翻新,路边新增
了草坪花坛,眼见家门口变美,他主动拆除
了自家破旧院墙,清空了庭院杂物;谭朝
娇、谭晚来等村民的菜园位于村口附近,曾
用砖块砌出的围栏影响了整体村貌,他们
主动拆除砖墙,重新用竹篱笆美化菜园
……

其实,这样的案例在田心村乃至严塘
镇不胜枚举。“个个都是主人翁,户户比
着搞建设”在该镇蔚然成风。从“要我建”
到“我要建”,随着幸福屋场全面铺开,严塘
镇顺势而为,激活村民美丽乡村建设主人
翁意识,党员带头、群众参与,掀起家门口的
和美示范乡村建设热潮。

一场铸魂的洗礼

建设宜居宜业和美乡村,既要“塑形”,
又要“铸魂”。而在红色文化底蕴深厚的严

塘,在幸福屋场打造中无不彰显其深厚的
红色基因。

去年国庆小长假,严塘镇湾里村又一
次“火”了。新建的红军故事街、红军广场以及
修缮后的政治保卫局等景点纷纷被游客点
赞。而湾里村无处不在的红军标语、新添的
红色墙绘等“小心思”更让游客感到惊喜。

“近年来,在美丽乡村建设中,村里愈
发注重挖掘文化内涵,我们将美丽的自然
环境和丰富的红色文化作为基础,结合沉
浸式红旅业态,打造热点旅游项目。”湾里
村党总支书记、主任张陈生说,湾里村建
幸福屋场,在居民外墙装修、村内凉亭、休
闲村道等景点打造时,融入红色元素,赋予
湾里村更加浓厚的红色文化气息。

同样的内涵,高径村也颇有显现。该村
深挖将军文化,将幸福屋场建设与新修建
的将军故居融为一体,保持统一风格造景,
村里文化墙、宣传栏介绍将军故事,营造
浓厚的崇军爱党氛围。而北岸村去年借助
中彩项目支持,打造幸福屋场,同步推进对
台交流基地建设,深挖颜元叔爱国精神。

去年来,严塘镇以幸福屋场建设为契
机,纵深推进“百千万工程”,始终将改造
农村人居环境与提升农民精神风貌、树立
乡村文明新风有机结合,为宜居宜业和美
乡村注入源源不断的活力。

石亭镇“牵手”市餐协 助乡村振兴

株洲日报(全媒体记者/
刘毅 通讯员/马锋)日前,醴
陵市石亭镇政府与株洲市餐
饮行业协会签订战略合作协议,
前者提供农副产品,后者
组织采购,共同推动乡村产
业振兴。

根据协议,石亭镇组织农
户提供茶油、马蹄等农产品,
在保证符合相关质量标准的前
提下,市餐协负责推广,并在
餐饮企业内销售。双方直接
对接,取消中间商,打造从田
间地头到餐饮厨房的新模式。

位于渌江下游的石亭镇

是传统农业大镇,以生产水
稻、蔬果、生猪等农副产品为
主,且有多处池塘水库,养殖
青鱼、鲢鱼等生态鱼。该镇开
拓黄金贡柚种植基地3000亩,
去年集中挂果5000多公斤;打
造马蹄采挖基地,种植面积
300多亩,去年产量约75万公
斤;种植鹰嘴桃、黑美人等蔬
菜1000亩;去年养殖麻鸭10万
羽;年产红薯粉丝5000公斤、
莲子逾12万公斤等。

市餐协现有会员单位1000多家
(个),是株洲市近万家餐饮企
业、21万从业人员的交流平台。

苗木躲进“安全屋”

株洲日报(全媒体记者/
王军 通讯员/王丽凤 陈中
铮)尽管外头雪花飞舞,但
大棚内暖意融融,一株株树苗
根肥叶壮。连日来,针对低温
雨雪天气,攸县相关部门提前
部署,各苗木基地积极采取多
种措施,让苗木在“安全屋”里
肆意生长。

1月22日,位于攸县联
星街道的株洲市地杰现代农业
有限公司的基地里,工作人
员正在清理顶棚的积雪,大
棚内的柚子树苗覆盖着一
层保温膜,与大棚相连的储
物间里备足了木柴。“我们

简易棚、钢架棚,钢架棚可以
保温,对柚子苗等防冻能力
差的树苗我们准备采取增温
措施。”公司生产部管理人
员邓四良告诉记者,为了避
免因低温天气给苗木带来损
失,基地早就建设了防寒抗
冻设施,并针对不同树种分
别采取不同的防寒措施。

雨雪冰冻天气对大棚棚
框区影响较大,积雪压垮大
棚的事件时有发生。为了应
对极端天气,该基地采用的
钢架是精选出来的,并且钢
架之间的间隙相比一般的大
棚要密实很多,承受压力也
比较强。

茶陵智慧停车项目破解停车难

株洲日报(通讯员/刘
莹)近日,在茶陵县智慧停
车项目建设现场,机械轰鸣声
不断,工人们分工合作,有条
不紊地对停车场的立体车库
进行组架。

据项目工程安装部部长
蒋建礼介绍,项目部于今年
1月份进场,现在是组架安装
过程,工人们每天加班加点
施工,建设两台立体车库,每
台车库有16个车位,预计2月
1号左右投入使用。而在
湘江南路,智慧停车位的配
套监控系统也在加紧安装中,
对已有的

老旧车位进行提质改造。

据了解,智慧停车项目是
2023年人大代表票决的民生
实事事项,总投资1亿多元,
主要建设智慧停车管理云平
台、停车管理系统、车主服
务管理系统、监控中心、大
数据中心等,将在县城范
围内新增两座立体停车楼,
8000余个智慧停车位及相
关配套设施。目前,提质改
造路边泊车位1456个,新
划线路边泊车位1991个,
立体停车楼正在稳步建设
中,项目的建成将极大改善
茶陵县城区道路停车难、停
车乱的问题。

渌口九方家园小区 给居民发“年终奖”

株洲日报(全媒体记者/
怡敏 通讯员/田婧杨)新年
临近,许多人正翘首期盼着
发年终奖。在渌口区渌口镇
九方家园小区,这里的80户
业主各自领到一笔特殊的
“年终奖”。

1月21日下午,天虽下着
小雨,九方家园小区前坪却
排起了长队,大家有序签字
领取业委会发放的“年终奖”
——1.75千克新鲜猪肉和
一瓶王十万黄辣椒。

“在这住了七八年了,发
猪肉还是头一回,我们业委
会搞得真好!”领到“年终
奖”的业主们各个喜笑颜
开,他们的开心不仅源于

在年终奖末分到了这份福
利,更源于小区自治管理让
居住环境更舒心。

因无物业管理,九方家
园小区自治长达8年,80户
居民每年每户只需缴纳300
元管理费。两年前,小区业
委会通过引进充电桩、丰
巢快递柜、出租公共用房
等获得收益6972元。按照
小区公共收益归业主共有
的原则,业委会从这笔收益
中拿出6500元购买了
两头年猪和80瓶王十万
黄辣椒,为全体业主发放
“年终奖”,剩余公共收益
将用于小区公共设施应急
维护维修等,让大家共享
自治红利。



领到“年终奖”,小区居民喜笑颜开。通讯员 供图

时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:刘珠昱

已搜救出8人,均无生命体征

云南镇雄山体滑坡救援存在哪些难点?

1月22日5时51分,云南昭
通市镇雄县塘房镇凉水村合
兴村民小组、和平村民小组
发生山体滑坡,灾害造成18
户、47人失联。截至当天
19时,已搜救出8名被困者,
均已无生命体征。



1月22日在镇雄县塘房镇凉水村拍摄的山体滑坡灾害现场(无人机照片)。



1月22日5时51分
昭通市镇雄县塘房镇
凉水村合兴、和平两个村民小组
发生一起山体滑坡
据初步核实
18户47人
失联
截至当天19时
已搜救出8名被困者,均已无生命体征

应急管理部 将地质灾害响应级别提升至二级

1月22日,应急管理部将云南镇雄县山体
滑坡地质灾害响应级别由三级提升至二级。
国家防灾减灾救灾委员会办公室启动国家
四级救灾应急响应。目前,搜救工作正在
紧张进行中,现场多台工程机械开展救
援作业。

当地迅速组织救援力量近800人,调集
各类救援设备120多台(辆)前往现场处
置。云南省军区、武警云南总队启动灾
害事故应急响应机制,国家综合性消防救
援力量、国家安全生产专业救援队伍、
中国安能集团也紧急赶赴现场,参与救
援。

财政部、应急管理部紧急预拨 5000万元中央自然灾害救灾资金

1月22日,财政部、应急管理部紧急预
拨5000万元中央自然灾害救灾资金,支
持云南省做好昭通市镇雄县山体滑坡救
灾,统筹用于抢险救援和受灾群众救助
工作。重点做好人员搜救、转移安置、
排危除险等应急处置,以及次生灾害隐
患排查和倒损民房修复等工作。

中国红十字会总会紧急组织开展救援

记者22日从中国红十字会总会了解到,
针对云南昭通市镇雄县发生的山体滑
坡,中国红十字会总会已下设在云南的
红十字会区域物资储备库紧急调拨棉
帐篷、棉被、冲锋衣、暖手宝等救
灾物资1000件(套),用于支持灾区
做好群众转移安置和生活保障工作。

据了解,云南省红十字会已向灾区派
出工作组开展救援救助工作。目前,
昭通市、镇雄县红十字会正在现场
参与救援工作。

当地地形和天气条件如何?

此次发生滑坡的镇雄县塘房镇位于
云南东北部,在云南和贵州的交界
地带。据现场指挥部自然资源部门估
算,塌方量大概有30万立方米。发生
山体滑坡的农户民房沿山腰到山脚
分散

修建,海拔落差较大,山高坡陡。
当地居民称,昨夜夜里当地遭遇了
较大降雪。据云南省昭通市气象局发
布,预计镇雄县塘房镇未来三天气温
低于0℃,夜间最低-4℃,有降雪和
道路结冰。

救援存在哪些难点?

应急管理部国家自然灾害防治研
究院地质灾害研究中心主任许冲介
绍,滑坡发生后,救援的难度主要体
现在以下几个方面。一是滑坡发生后

潜在的次生灾害会对救援人员形成威
胁;二是一旦被滑坡掩埋,很难有存
活空间,被压埋人员生还率极低;三
是被滑坡压埋人员的精确定位困难等。

滑坡发生的成因都有哪些?

山体滑坡属于因岩土运动而引起
的自然地质灾害,其形成存在内部和
外部两大类因素:内部因素包括地
形、斜坡岩土体强度、斜坡植被覆
盖度等;外

部因素包括地震因素、气象因素如
降水、融雪、人类工程活动因素,如
对滑坡底部的开挖和上部的堆载等,
都有可能降低斜坡的稳定性系数而
形成滑坡。



镇雄县塘房镇凉水村拍摄的救援现场。

为什么冬季会出现滑坡?

我国滑坡灾害多伴随着地震,或出现在夏
季和秋季的雨季,而冬季也可能出现滑
坡。尤其在滑坡的高易发地区,具备滑
坡易发的条件,地层上部是坚硬的灰岩
等,下部以较软的泥岩、煤系地层等
为主,具备上硬下软的滑坡易发地层条
件,触发因素以局部的降雨为主。所以
冬季的局部降雨或融雪入渗也可能在
一些滑坡高风险区形成滑坡灾害。

山体滑坡发生前有何征兆?如何防范?

遇到山体滑坡,逃离时,不要选择滑坡
的上坡或下坡,应向滑坡前进的两侧方
向跑。当来不及逃离时,可躲避在结实
的障碍物下,也可迅速抱紧身边的树木
等固定物体,在确保自身安全的条件下,
等待救援人员的到来。

发生滑坡后 需防范哪些次生灾害?

专家介绍,滑坡发生后还可能发生二
次滑坡或崩塌灾害,在滑坡源区的后
壁和两侧往往有临空面,是发生二次滑
坡的高风险部位。
滑坡发生后还会形成大量松散的堆
积物,在强降雨的条件下,可能会形成
泥石流灾害。
滑坡如果堵塞了河流而形成堰塞湖,
会导致淹没灾害。
防范次生灾害,需要做好滑坡体后
缘和两侧可能不稳定山体的专业监
测,做好区域降雨监测,一旦发现降
雨超过阈值或者形变加速和异常,
及时做好人员疏散。

(文图据央视新闻微信公众号、新华社)